



## “朋友”老师

哈虹桥一小五年级 刘洢帆

我的舞蹈老师姓李，单名囡。她身材略微丰满，因此每次上课时更爱穿着黑色的练功服，乌黑又稀疏的头发常常在脑后编一个发髻，显得十分年轻利落。她很幽默风趣，时常给我们讲笑话，并且从不对我们发脾气，在她的身边总是欢乐多多。

李老师的笑话随口而来，她身上仿佛装载着幽默细胞。有一次，由于课时延长，大家都累得筋疲力尽，动作开始不认真了，最后干脆不练了。伴随着“哎呀哎呀”的疲惫声，“扑通……”一个同学坐到了地上。其他人见状，也纷纷就地卧倒。李老师看见后，不但没有责怪我们，反而自己也索性躺下来，然后说：“我给大家讲个亲身经历吧！”听到这句话，我们立刻都来了兴致，凑到老师旁边、竖起耳朵来。

### 教师点评

写人物，正面描写、侧面描写、细节描写必不可少。典型事例的加持让文章丰满。小作者撷取了学习生活中的两个片段，人物描写中侧重语言的细节处理。两个场景中，都运用了侧面烘托的方法，让人物特点更加突出。

市作家协会会员、语文教师 于泽威

## 一朵玫瑰花

哈复华小学三年级 韩抒洋

一个阳光明媚的早上，玫瑰花正在小河边打扮自己。这时，走来一只垂头丧气的小蚂蚁。玫瑰花上前问道：“小蚂蚁，你怎么了？”小蚂蚁说：“今天和好朋友约好到河对岸的森林里玩，可是我不会游泳过不了河。”“我来帮助你吧！”玫瑰花说着，摘下自己的一片花瓣递给了小蚂蚁，“拿这个当作小船，你就可以过河了。”小蚂蚁开心极了，十分感谢玫瑰花。

这时，不远处传来了一阵哭声，玫瑰花仔细望去，原来是只小松鼠。“小松鼠，你为什么哭啊？”玫瑰花问道。小松鼠擦了擦眼泪，看着玫瑰花说：“我想去参加舞蹈比赛，可是我没有漂亮的服装！”说完又伤心地哭起来了。玫瑰花帮它擦了擦眼泪，并摘下几片花瓣，给小松鼠设计了一款仙气飘飘的裙子。小松鼠穿上裙子，充满感激地对玫瑰花谢道：“多亏了你的帮助，不然我就参加不了这次比赛了。”

打那以后，被帮助的小动物还有：小猫、小狗、小兔子、小乌龟……而此时，玫瑰花的花瓣却所剩无几了。

眼看冬天就要来了，玫瑰花的花瓣都掉光了。曾经被玫瑰花帮助过的小动物都来看望玫瑰花，它们有的还带来了挡风的门帘、保温的地毯和过冬的食物。玫瑰花感动极了，她对小伙伴们说：“谢谢你们的关心，虽然我的花瓣没有了，不漂亮了，但是明年还会长出来的，有你们在，真好！”

第二年到了，玫瑰花在小伙伴们们的爱护下，长出了比去年更多、更美丽的花瓣。大家又聚在一起玩耍，它们笑着、唱着、蹦跳着，无比欢乐……

**教师点评** 本篇文章叙事清晰明了、生动有趣，用简洁的语言将玫瑰花乐于助人的良好品行写得生动具体，与此同时它也收获了很多好朋友，主题鲜明，内容丰富，让读者一目了然。

哈复华小学教师 孙波



## 植物精灵和小仙女

哈复华小学三年级 王远宁

从前，有三个小仙女，她们是植物精灵的孩子，她们生活在快乐的植物王国里，那里有美若天仙的花，硕果累累的农作物，和茂密、旺盛的植物精灵们。

有一天，植物妈妈生病了，绿叶医生给植物妈妈开了药，植物妈妈说：“孩子们，妈妈今天生病了，不能照顾你们了，妈妈现在需要听医生的话，按时吃药，但是妈妈下不了床了，你们能帮妈妈热药吗？”大仙女说：“当然可以，我们来热药。”植物妈妈说：“好的。”说完，她就睡着了。

此时，大仙女想：“我们一共三个人呢，我才不干呢，让老二和老三干吧，我还是去玩吧！”随后她就出去晒太阳了，二仙女在一旁看到后想：“我每天有出去买饭的任务，很辛苦的，给妈妈热药的事情，还有大仙女和三仙女呢。”随后二仙女也出去找蜜蜂玩了。三仙女想：“大姐姐去烧火，二姐姐去找药方，最后

我来热药，姐姐们一定会同意的！”大家各自有各自的想法，谁都没有主动去完成这件事情。

太阳落山了，植物妈妈也没有等到三个孩子的药，身体越来越虚弱，没有了能量。这时植物妈妈的朋友玫瑰仙子正好来看望它，告诉植物妈妈，如果不去山里找一个叫神仙果的草药，您可能看不到明天的太阳了。

玫瑰仙子知道了三个小仙女没有完成妈妈交待的事情，都把照顾妈妈的事情忘到脑后了。三位仙女回家后发现，植物妈妈病得如此严重，认识到自己的错误了。

很快，小仙女找到了神仙果，大仙女也乖乖去烧柴火，二仙女赶紧煮神仙果。三个人齐心协力地照顾好了植物妈妈，让它及时恢复了能量。

这个故事告诉我们：要说到做到，言而有信，不然伤害的是身边最亲的人。

**教师点评** 这是一篇精彩的童话故事，小作者凭借丰富的想象和绘声绘色的描写，把故事写得生动而有趣，同时告诉人们要做诚实守信、说到做到的人，文章语言流畅，是一篇较好的习作。

哈复华小学教师 孙波

## 森林超市

哈复华小学三年级 孔昕蕊

从前有一位友好国的国王，喜欢大雪纷飞时在森林里散步，所以他在森林里建造了一个超市，每年冬天他都会来森林里住上一段时间。

有一天，大雪纷纷扬扬，覆盖了整片森林，树枝被压断了，动物们的家被掩埋了，动物们到处逃窜找不到温暖之所。国王身边的大臣啄木鸟前来禀报说：“大王，动物们没有食物，没有住处，很是可怜。”国王立刻下令说：“快快打开超市的大门，让动物们来到超市，给他们准备食物和住处，不要让他们无家可归。”

有了国王的帮助，小动物们有了吃的，有了温暖的住所，都开始夸赞这个国王真善良。

第二年冬天，国王又来到了森林，这天，森林里安静极了，小动物们也不知道都跑到哪里去了。国王询问啄木鸟，啄木鸟摇头；国王问苍鹰，苍鹰摇头。就在大家很疑惑的时候，森林里传来了美妙的歌声：“我要说声谢谢你，因为有你，温暖了四季……”

### 教师点评

习作富有丰富的想象，鲜活的形象，深刻的立意。小作者借助小小的故事传出人间有善心，人间有感恩的温暖情思。巧妙引用歌词，出人意料，却升华了寓意。

哈复华小学教师 孙波

## 野花的启示

哈工大附中五年级 李辰

傍晚，我独自走在放学回家的路上，夕阳染红了天边，可我却无暇顾及美景，急匆匆地往家赶。突然，我的脚绊到了一块石头，我不禁愤怒地看向那块石头：本来英语考试就得到了一个不怎么令人满意的分数，现在，这块石头也要来嘲笑我？

但一看，立刻使我的心震了一下。

石头缝里生长着一朵淡粉色的小野花，嫩绿的茎已经被我踢断了，流淌出了白色的汁液，但它依旧顽强地昂着自己的头。

我小心地把它扶好，心中很是惋惜，那么可爱的小花，怕是活不过来了。

几天后，我再次经过那条熟悉的小路，看到了那块石头，我不禁惊讶地瞪大了眼睛。野花竟然“起死回生”了，而且，在它的周围，怒放了一簇簇、一朵朵淡粉色的小花，它们全都自豪地高高昂起了自己的头，仿佛在向我“示威”。

我不禁感叹生命的强大，多么可爱的小花啊！我面对的只不过是一次考试失利就心浮气躁，而它，面对生命的考验仍然坚强不屈，在它身上，发出一种奇异的光芒。人生会经历数不清的挫折，更长的路还在后面，我一定要重振旗鼓啊！

我永远不会忘记，那天傍晚，是一朵野花告诉我，要坚强！

### 教师点评

本文“愤怒、嘲笑、昂、自豪、示威”等词用得形象生动，表达出作者的一系列心态。

哈工大附中教师 王欣